



2014国际护士节特刊

两万余白衣天使坚守在一线

护理角色从“从属型”转向“协作型”，专科护士日渐兴起

本报记者 李倩

本月17日，全国护士执业资格考试即将拉开大幕，济宁近2000人报名参加考试。取得护士执业资格证后，她们将正式戴上燕尾帽，穿上护士服，成为一名护士，目前全市的注册护士人数2万余人。这份工作很辛苦，但却是一份平凡而伟大的职业。随着医学分科的不断细化，护理角色也由“从属型”转向“协作型”，专科护士正在逐渐兴起。

随着优质护理服务的开展，护士真正做到了“以病人为中心”的整体护理，医护角色关系也逐步由“医生主导、护理从属”转变为“医护交流、协作、互补”。“为此，我们也狠抓护理人才队伍建设，对各级各类护理人员进行有针对性的培养，提高新护士准入门槛，推行专科护士培养，选拔成立专科护理小组，培养专科护士。”济宁市护理学会理事长许红霞说，实践证明，过硬的业务能力是护士的立足之本，也是医生与护士实现“交流、协作、互补”新型医护关系的基点。

“专科护士可以让患者得到更有效、专业的护理，减少并发症的发生，缩短疗程，减少不必要的医疗费用。”济宁市第一人民医院护理部副主任杨文红介绍，医院成立了专



这些“天使”都是爱美的，刚刚换上礼仪服，她们便互相拍照。本报记者 张晓科 摄

门的PICC门诊，有专门的护士坐诊，对于长期需要输液和输入某些特殊药物的患者可以避免频繁扎针的痛苦。“例如一些恶性肿瘤患者，需要每天

静脉注射化疗药物。这些高浓度、高刺激性的药物，如果从手背的浅静脉注射进去，长期注射，容易导致手背皮肤和静脉的损坏甚至溃烂。但这些药

物通过PICC导管直接进入中心静脉后被迅速稀释，能降低药物对血管的损伤，避免各类药物对血管内膜的刺激，确保输液、输血、化疗的安全。”

专科护士也能被邀参与会诊

“我们像医生一样，被邀请去会诊，护士不再做简单机械性工作，把简单的打针也打出技术含量来。”一名专科护士在采访时表示，护士很多人都能做，而专科护理专业性强，实际工作中也感觉更有价值和成就感。

根据国家关于“建立专科护理岗位培训制度的目标”，在十二五期间，全国将培养2.5万名专科护理骨干。济宁市护理学会理事长许红霞说，打针、发药……大部分的护士只能做着一成不变的工作，只有少部分的护士会成为管理者。如何能增加护士的成就感，激发他们的工作热情，是困扰很多医院已久的难题。“护士在年纪渐长之后，个人的发展会遇到瓶颈，而专科护理给护士的发展提供了一个新的方向，专科护士也将逐渐兴起。”



重症监护室内繁忙的身影。
本报记者 张晓科 摄

齐鲁晚报·今日运河
祝全市护士们节日快乐

